



新高中通識

# 通識備課三步驟

究竟通識科的備課工作是怎樣的？老師在搜集大量材料之後，應從何入手去設計課堂上所用的教材？這些都是不少新任教通識科老師面對的難題。依我之見，通識科備課可大致分為搜集資料、構思議題、設計活動三個主要步驟。

## 搜集資料

首先，探討各個通識議題時，一些基礎知識是不可或缺的。當然，跟一般的科目不同，通識科涉及的知識點比較零散，不像其他科目有系統。因此，要學生打好知識基礎，老師在活動教學前，宜整理有關重要的理論和背景知識；或是把資料整理成筆記，供同學自修和溫習時閱讀。在編寫過程中，老師可留意不同角色的意見，或從正反兩方面分析，或以不同角度作歸納，以切合通識科的精神性。以防控傳染病的策略為例，老師可將有關資料歸納如下：

措施	例子
設立全球預警機制	世界衛生組織設立流感大流行警報級別，警報級別共分6級，顯示疫情的變化
研發疫苗	中國疾病預防控制中心研發人類豬型流感疫苗，並已完成
為民眾接種疫苗	香港醫管局為合資格人士（如長期病患、孕婦、長者）注射預防流感疫苗
	其餘從略

## 構思議題

在準備資料後，教師須按課程內容的提示，結合熱門的社會時事，選出一些爭議性課題來教授，藉以貫串整個課堂，帶動學生討論。示例如下：

課程提示	時事
大規模疾病蔓延事件對公共衛生的影響	人類豬型流感對香港各方面影響
神秘傳染病出現及爆發成因	2003年香港的非典型肺炎爆發
藥物專利權	愛滋病或流感藥物專利
中醫和中藥的發展	香港發展為中藥港

教學議題應具備「爭議性」，有關問題可涉及不同持份者或相關集團，又或是隱含價值衝突；各人因持有不同角度和理念，或背景和立場各異，形成針鋒相對的局面，上述「中藥港」和「藥物專利」的新聞就可以發展為極佳的議題。

## 設計活動

當搜集資料和選定議題後，教師還要設計合適的課堂活動，促使學生從不同角度去處理問題，運用不同思維技巧於爭議的議題中，自行建構知識。常見的課堂活動包括辯論比賽、分組討論、角色扮演、戲劇演出、學生報告等，不一而足。除上述大型活動以外，還可加插其他小活動作為配合，使各

項活動「環環相扣」。此外，活動的安排最好「動靜結合」，以免學生在一連串活動後沒有時間靜下來反思，使課堂有如「一場遊戲一場夢」，同學不知道自己究竟學懂了什麼。要解決這個問題，例如當學生進行戲劇演出後，下一個活動可以是分組討論，探討劇情帶出的信息；令學生在連串辯論和提問後可以靜下來撰寫反思，或繪製概念圖，以總結或檢視辯論的要點。

（通識科教與學·四）  
香港通識教育會 黃家樸



▲政府為合資格人士注射流感疫苗的大型宣傳板

港天港地

## 舊總督山頂別墅

### 空餘守衛室 列法定古蹟

上次提過已被拆卸的文藝復興式古老建築中環香港會大樓，這次介紹的舊總督山頂別墅同樣採用文藝復興建築風格，卻能經得起歲月洗禮，至今經逾百年歷史，仍屹立於山頂柯士甸山道旁。

顧名思義，這幢佔地僅約100平方呎的單層式小石屋，其實只是舊總督山頂別墅的守衛室。那麼真正的總督山頂別墅又在哪裡？話說舊總督山頂別墅的前身，原來是建於1862年的英軍療養院，規模不算大，到了1867年當時在任的港督麥當奴爵士向軍方購入該療養院，並改建成木造的避暑小屋別墅。然而1874年一場颱風將整間小別墅吹毀，其後雖然斷斷續續重修，卻又屢遭白蟻侵蝕，避暑小屋之地遂一度荒廢。到了1892年港督羅便臣委任工務局主管谷柏（Francis Cooper）在原址設計新別墅，不過其後又因香港爆發鼠疫而暫緩工程。1900年港督卜力重提修建山頂別

新



▲舊總督山頂別墅守衛室

界石遺蹟



▲昔日的總督山頂別墅氣派非凡



## 通識文摘

### 臨床實例看醫患溝通

香港理工大學最新一期通訊Excel@PolyU，刊登該校人文學院學者就醫患溝通闡述溝通在醫療服務中的重要，謹摘要如下，供老師和同學參考：

前些日子，一名香港移民在英國一所醫院內搶救時，被醫生拔掉了維生器，儘管她的丈夫曾經苦苦哀求醫生，讓妻子繼續維持生命，以便兒子能趕來與母親見上最後一面。兒子知道母親被車撞傷以後，已經第一時間乘搭飛機從香港趕往英國，但趕到時母親已經去世。她的丈夫說：「醫生告訴我，『這個決定不能由你做，而是要由醫院來做。我們會在三十分鐘後關掉維生器。』」他說醫生沒有得到家屬的同意便關掉病人的維生器，是為了節省資源。他又聲稱，醫生說病人的頭部嚴重受傷，不可能生存，所以決定關掉呼吸機；並說醫院的資源捉襟見肘，而其他病人更需要該設備。

就着這個問題，我們邀請到人文學院的學者，包括黃仁仁、鄭梁慧蓮、石定樞、葉鳳霞及麥蒂森，與我們分享他們的意見。

問：在這次事件中，你是否認為東西方文化的差異也有很大的影響，特別是在

衡量什麼更為重要時？

答：是的，在這次事件中可以清楚地看到中西文化的差異。與行將離世的父母見上最後一面，是中國人盡孝道的大事，而西方人則較少從這個角度去看問題。

問：過往的研究表明，醫生和病人之間的溝通出現問題，是造成醫療糾紛和醫療事故的重要原因之一。應該如何改善醫生和病人之間的溝通呢？

答：有研究顯示病人和醫生之間存在潛在的溝通困難。比如病人往往不熟悉醫療程序，也不太明白醫療術語的實際含意。而溝通不足已經成為醫療過程中的不安全因素之一。

目前很多醫學院都設有專門課程，訓練醫生如何有效地同病人溝通。包括如何與病人說話時，保持眼神的接觸，並給予足夠的重視。如果醫生需要同時進行多項工作，就應該保持與病人的眼神接觸，以免病人覺得醫生不在聽他說話。

溝通技巧良好的醫生會留出足夠的時間向病人說明身體狀況，說明醫生在做什麼。溝通有助於建立互信，這對需要長時間醫治及跟進的病人來說特別重要。

問：在這次事件中，你是否認為東西方文化的差異也有很大的影響，特別是在



## Twitter

### 微網誌始祖

會議上，有人提出個人使用手機短訊來進行小組交流的構想。

一開始，Twitter 只為該公司僱員提供內部服務，2006 年才向公眾開放。讓 Twitter 聲名大噪的是 2007 年的 South by Southwest (SXSW)，美國著名音樂節。在這次活動中，Twitter 的使用量由原來每日 2 萬推 (tweet) 激增到 6 萬推。會場甚至將兩個 60 吋等離子顯示屏放在一起，專門顯示來自 Twitter 的信息，讓與會者通過它了解活動消息。

由於 Twitter 傳播信息快速便捷，在許多大型活動或新聞事件中都發揮了很大作用，如美國總統選舉、米高積遜逝世等等。還有越來越多名人開設 Twitter 個人帳戶，借此與網友交流，擴大影響力。

（網站・Twitter）凌薇



## 探討國企問題 必先梳理歷史

如果通識科想借助「今日中國」單元，來提升香港學生對中國國情的認識，那麼中國單元內的議題就無可避免地要反映當前的熱點問題。

什麼是國企問題的熱點？根據通識課程的中國部分，似乎將重點放於下崗工人。筆者不敢說下崗工人這個議題不重要，但未必就是近年的熱點問題。

如筆者在上一篇所言，國企工人取消鐵飯碗制度，甚至走向下崗，是 80 年代末以來的重大社會議題，90 年代更是下崗問題的高峰時期。但是，經過十幾年之後，除了東北老工業基地仍有部分國企存在此類問題外，現在社會對國企的關注點，基本上不是聚焦在下崗工人問題，而是現在改革是不是存在「國進民退」的現象——中國經濟是否逐漸重新由國有企業佔主導，民營企業開始變次要。

這個熱點議題，對於學生來說相當複雜，甚至遠比下崗工人問題複雜。可以這麼說，如果你能夠對中國的國企問題有相當認識，加上對「三農」（農業、農村、農民）問題（去年 6 月本欄目曾經展示過分析方法）又有所認識，那麼對於現在中國經濟改革問題，其實已經掌握了大半。

要探究國企問題，要探究國企改革的熱點議題，對歷史不作一番梳理，是不會真正進入這個議題的探究核心的。對歷史作梳理工作，卻又恰恰是通識教育所忽視的。認識當前議題，是通識理念。但要認識當前，歷史是不可跳過的。由於篇幅關係，筆者對探究國企問題，提出以下若干值得注意之處：

中國的企業問題，不僅僅是經濟問題，而是一個至少關乎三個方面爭論的問題：

政權性質的爭論。企業是國有還是民營，這自 1949 年新中國建國以來，就幾乎成了區別社會主義和資本主義政權性質的一個重要標誌。不要以為這只是改革前的看法，即使到了 90 年代中後期，這種爭論仍是社會關注焦點。

經濟發展動力之爭。到底是像西方正統經濟學所言，民間私有產權的企業才是國家社會經濟發展的原動力，國有企業是壟斷和低效益，抑或如另外一些中國經濟學家所言，國有企業的優勢在經濟發展中不是民營企業可以替代的？贊成民重國輕，結果多少導致了前十年的國有資產流失。近年出現國進民退，又有擔心重回計劃經濟時代。

壟斷經營和國家經濟安全。國有企業，尤其是大型或中央級國企，一直被批評有違國家反壟斷法規。但是，支持此等做法的人，又覺得國企涉及國計民生安全的行業，不可輕易開放競爭，更要在政府支持下做大做強，方能與跨國企業競爭。

真是公婆各有理。通識科不是喜歡處理爭議性議題嗎？國企問題爭議多着呢。

（中國單元的難點——中國企業，下篇）

將軍澳香島中學副校長 鄧飛



## 百科新趣

### 每日一蛋有益健康

the Dark、Light in My Darkness 等，她又到美國各地、歐洲、亞洲、非洲等地演講；二戰期間又到醫院慰問失明士兵，以生命燃亮生命。

身體上的缺陷並沒有窒礙海倫凱勒對生命的熱愛，她會騎馬、滑雪，甚至參加電影演出，生活和普通人沒有兩樣。

1964 年，海倫海勒獲頒總統自由勳章，這是美國公民最高榮譽。1965 年，她獲推選為世界十名傑出婦女之一。

失明失聰而能成為著名作家和教育家，殊不簡單。海倫凱勒靠着勇氣和毅力，創造了她的「奇蹟」。

（名人軼事・十六）

文：畢如



▲抱着洋娃娃的海倫凱勒和她的老師沙利文

the Dark、Light in My Darkness 等，她又到美國各地、歐洲、亞洲、非洲等地演講；二戰期間又到醫院慰問失明士兵，以生命燃亮生命。

身體上的缺陷並沒有窒礙海倫凱勒對生命的熱愛，她會騎馬、滑雪，甚至參加電影演出，生活和普通人沒有兩樣。

1964 年，海倫海勒獲頒總統自由勳章，這是美國公民最高榮譽。1965 年，她獲推選為世界十名傑出婦女之一。

失明失聰而能成為著名作家和教育家，殊不簡單。海倫凱勒靠着勇氣和毅力，創造了她的「奇蹟」。

（名人軼事・十六）

文：畢如



營養學家指一天吃一個雞蛋對身心最好

## 徵稿細則

世事洞明皆學問，宇宙萬物俱通識。

本報「通識新世代」多個欄目歡迎師生投稿，刊出後，略致薄酬，細則如下：

第三版「通識平台」、「我教通識」、「通識教室」，歡迎教師自述或推廣通識課的教學法、選材法，以資交流，1000 字為限；

「茶水站」歡迎師生暢談通識教學、教書育人的經歷說感受，500 字為限；

「走出校園」、「交流動態」讓師生講述考察、參觀學習的見聞，500 字為限；

「百科新趣」期待有關科普文教新動向新發現的文章，400 字為限；

「當機立畫」徵求照片、畫作和漫畫，須附圖說，講主題談心緒，200 字為限。

投稿者請附個人資料，即任教或就讀的學校、居所、電話以及電郵，寄往香港北角健康東街 39 號柯達大廈 2 座 3 樓大公報「通識新世代」，或電郵至 ed@takungpao.com.hk。